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Cuvântarea 
Prea Sfinţiei Sale Episcopului nostru diecezan Dr. Io-
sif Tr. Badescu la deschiderea Sinodului Eparhial. 

Christos a înviat! 
Domnilor deputaţi! 

Suntem adunaţi la a treia sesiune sinodală 
a periodului al XIX din vieaţa noastră constitu
ţională, începută cu sinodul eparhial întrunit la 
Dumineca Tomei a anului 1870. Mare a lost 
bucuria Bisericei vi i , 'a înaintaşilor noştri, când 
în urma stăruitoarelor şi grelelor lupte purtate 
de nemuritoriul mare Arhipâstoriu Andreiu Baron 
de Şaguna şi a conlucrătorilor Săi, s'au văzut în 
sfârşit la adăpost constituiţi m organism viu pe 
temeiul Statutului organic. De aci înainte vieaţa 
bisericească a luat un nou avânt de înaintare şi 
întărire prin armonia conlucrare a clerului şi 
poporului. S'a lucrat cu dragoste în mod desin-
teresat în mica noastră cetăţuie bisericească 
ocrotită de Statului organic, spre binele şi înflo
rirea vieţei noastre bisericeşti şi naţionale. Zile 
de sărbătoare înălţătoare erau Duminecile Tomei, 
în cari reprezentanţii clerului şi poporului se 
întruniau în sinoade eparhiale la centrul Eparhiei 
noastre pentruca prin luminile lor să ajute şi 
asigure propăşirea şi înaintarea aşezămintelor 
noastre bisericeşti. Ne aflam în plină desvoltare 
culturală şi materială când a erupt înfricoşatul 
războiţi în decursul căruia stăpânitorii noştri se
culari, cari nu puteau vedea cu ochi buni pro
păşirea noastră, conduşi de dorinţe absurde şi 
chimere, începură a făuri planuri de încătuşare 
a vieţii noastre bisericeşti culturale. Dumnezeu 
însă a voit altcum, căci războiul s'a terminat 
cu înfrângerea stăpânitorilor noştri seculari. 

Trecând furtuna răsboiului am intrat în o 
fază nouă a vieţii noastre bisericeşti. Metropolia 
noastră era biserică independentă,'autocefală şi 
prin dărâmarea hotarelor^nefireşti ce ne despăr
ţeau j;de [biserica [ortodoxă română din vechiul 
Regat, din .Patria]Mamă, ea a intrat în m o d é 
rese în legături* strânse'* cu aceasta. Biserica 
noastră metropolitană n'a înţeles^să se lege de 
independenţa, autocefalia ei, ci în mod firesc, 
logic s'a contopit cu Biserica din Patria Mamă, 
cu atât mai vârtos, căci cu drept cuvânt putem 
afirma, că legăturile de unitate sufletească n'au 
încetat nici odată. 

Aşa fiind, s'a arătat necesitatea Junei noui 
organizări bisericeşti, care să cuprindă întreaga 
biserică ortodoxă îneregită şi mărită prin alipirea 
bisericilor din teritoriile eliberate şi alipite la 
Patria Mamă. 

Această organizaţie^s'a înfăptuit prin legea 
şi statutul de organizare din 6 Maiu. 1925. 

Deci, domnilor^decutaţvcu^Sinodul nostru 
actual, care de astădată nu s'a întrunit în Du
mineca Tomei, ci astăzi în Dumineca Samari-
nencei, pentruca astfel [şi la noi să se ţină 
Sinodul în una şi aceiaşi zi cu Adunările epar
hiale din Eparhiile din Vechiulf Regat, din Ba
sarabia şi Bucovina, — se încheie un period 
istoric din vieaţa bisericei noastre din Banat, un 
period de 61 de ani dela reînfiinţarea Episcopiei, 
eră de vieaţă constituţională de 56 ani, un pe
riod plin de însufleţire, de muncă desinterésate, 
un period de colaborare Irăţească a clerului şi 
poporului, un period de conţinu progres pe te
renul bisericesc-cultural, un period ilustrat de 
primul Episcopat reînfinţatei noastre Episcopjj, 
de nemuritoriul Episcop loan Popazu,. orgârYi-



zătorul Eparhiei noastre, băi bat înzestrat cu 
inimă nobilă, înflăcărat român, Arhiereu devotat 
cu trup şi suflet bisericei şi neamului, luptătoriu 
neobosit pe lângă marele Mitropolit Şaguna, 
pentrn câştigarea drepturilor noastre bisericeşti 
şi naţionale; bărbat cu simţăminte naţionale 
intransigente şi rezolute, cari nu cunosc tergi
versări mare binefăcători u al Eparhiei Sale, a 
noastre, căreia i-a lăsat toată averea ilustrat de 
actualul fericit şi înalt Prea Sfinţit Patriarh Dr. 
Miron E. Cristea, carele a trecut dela modestul 
nostru Tron episcopesc la măreţul Tron al Ar
hiepiscopiei şi Mitropoliei din Bucureşti, acum 
al Patriarhiei României. 

Aşa fiind domnilor deputaţi, nu fără emoţie 
sufletească şi duioşie voiu fi în mijlocul 
D-Voastre, ca Urmaş legitimai înaintaşilor vred
nici Arhierei amintiţi pentru a deschide sesiunea 
a treia, ultima din periodul al XIX, iarăşi ulti
mul, întrunită pe baza statutului organic legea 
noastră bisericească ocrotitoare în timpuri de res
trişte, când deşi, băştinaşi şi cetăţeni loiali 
totuşi eram primiţi cu neîncredere, dacă nu cu 
duşmănie, în propria noastră casă. Zic nu fără 
emoţie sufletească şi duioşie, conşciu fiind de 
însemnătatea monumentului istoric în care ne 
aflăm şi, care va trece în istoria noastră bise
ricească naţională ca un monument etern de 
demarcaţiune între două f a z e ^ u epoci ale vieţii 
noastre bisericeşti. Istoria nepărtinitoare este 
chemată să-şi spună cuvântul său asupra trecu
tului-. 

Astăzi porţile viitorului ne stau deschise, 
suntem liberi şi dela vrednicia noastră depinde 
progresul şi bunăstarea bisericei noastre ortodoxe, 
şi în special a bisericei noastre eparhiale carea 
fără îndoială va prospera dacă va domni între 
noi dragostea frăţească şi armonică conlucrare 
a clerului şi poporului credincios, şi respective 
a reprezentanţilor lor despre ce nu mă pot îndoi. 
Noua lege de orgaTrizare bisericească are la te
melie principiile 'statutului nostru organic şi 
astfel şi în noua organizaţie ne aflăm pe teren 
nouă bine cunoscut, şi putem privi cu linişte 
în viitoriu. 

In ce priveşte starea actuală a Eparhiei, 
D-Voastră veţi binevoi a lua cunoştinţă din di
feritele rapoarte ce Vi-se vor prezenta din partea 
Consistorului. Din parte-mi trebue să accentuez 

cu multă îngrijorare, că aici în centru, se simte 
mult lipsa personalului suficient, fiind asesorii 
consistoriali referenţi şi secretarul consistorial, 
care prevede şi agendele senatului bisericesc, 
însărcinaţi aproape peste puterile lor fizice. Şi 
la oficiile ajutătoare se simte lipsa de personal, 
ne lovim însă în marea scumpete ce bântuie şi 
în lipsa de locuinţe cărora nu se poate face 
faţă în urma slabelor retribuiri. 

După aceasta salutându-Vă, domnilor de
putaţi, de buna sosire şi bucurându-mă, că Vă 
văd adunaţi la Episcopia noastră, pentru desă
vârşirea lucrărilor ce cad în competenţa Sinodului 
eparhial şi implorând binecuvântarea lui Dum
nezeu asupra D-Voastre şi lucrărilor D-Voastră 
declar sesiunea a treia sinodată din periodul al 
XIX ie deschisă. 

Protocolul 
Sinodului eparhial al diecezei ortodoxe române 
a Caransebeşului, periodul XIX, sesiunea III, 
convocat ia Caransebeş pe Dumineca Sama-

rinencil, 2 Maiu 1926. 

ŞEDINŢA I 
Preşedinte : P. S, Sa Episcopul diecezan Dr. losif 

Tr. Badescu. 
Notar: Romulus G. Ancuşa. 
1. Sinodul eparhial este convocat cu literile arhie

reşti din 14 Aprilie 1926 Nr. 112 Pres., alăturate la 
acest protocol sub litera A. 

2. Se începe cu sfânta liturgie şi chemarea Duhu
lui sfânt, celebrată în biserica catedrală de cătră P. S. 
Sa Arhiereul şi Vicarul episcopesc Filaret Musta, şi 
săvârşindu-se parastas pentru în Domnul fericiţii: Arhie
piscopul şi Mitropolitul Andreiu. episcopii Ioan şi Nicolae, 
mecenaţii: Emanuil Gozsdu, Ioan*şi Măria Trandafil, 
Vasile Stroescu, marii binefăcătorii: Dimitrie Haţegan, 
Dimitrie Peţa. Dimitrie Miculescu, Costa Tismănariu,, 
Elisaveta Peţa, Trăilă Stroescu, Dimitrie Brumariu, Mi-
hail Trapşa şi lancu Temeş. 

3. După terminarea slujbei dumnezeeşti, deputaţii 
sinodali se adună în sala Primăriei orăşeneşti, unde prin 
o deputaţiune compusă din deputaţii: Traian Oprea, 
Dr. Aurel Oprea şi Dr. Nestor Porumb invită pe P. S. 
Sa Dl Episcop diecezan Dr. Iosif Tr. Badescu, ca să 
binevoiască a veni pentru a deschide şi conduce sinodul. 

4. P. S. Sa sosind în sala şedinţelor, cu cuvân
tarea alăturată sub B) deschide Sinodul. 

5. La apelul nominal răspund 38 deputaţi, prezen-
tându-şi tot odată credinţionalul şi nou-aleşi deputaţi: 
Aurel Moaca şi Dr. Aurel Novac. Astfel sinodul se de
clară capace a-şi începe lucrările. 



6. înainte de a se intra în ordinea de zi, Prea 
Sfinţia Sa parentează în cuvinte bisericeşti trecerea la 
cele vecinice a înalt Prea Sfinţitului Arhiepiscop şi Mi
tropolit Vladimir Repeta al Bucovinei, martirul neamului 
şi al bisericii din vremurile de grea încercare ale răs-
boiului mondial, a mecenatului Vasile Stroescu, carele 
în cele mai grele împrejurări ale şcoalelor noastre con
fesionale a venit să împartă ajutoarele sale cu o mână 
atât de bogată şi a fostului controlor diecezan şi asesor 
în Senatul epitropesc al Consistorului nostru diecezan 
protopresbiterul Spiridon Şandru carele în mai multe 
perioade a fost deputăţia Sinodul epar. Sinodul, cu adânci 
regrete, ia act despre trecerea la cele eterne a acestor 
trei valoroşi fii ai bisericii noastre şi le eternizează me
moria în protocolul şedinţei de faţă, exprimându-şi du
rerea prin sculare şi cu cuvintele: Dumnezeu să-i ierte. 

7. Se prezentează apoi următoarele acte: 
a) Cererile deputaţilor Tiornuz şi Petru Fotoc pen

tru cocediu pe prima zi a Sinodului şi cererile deputaţilor 
Alexandru Butoarcă, Romulus Boldea, Ion Cimponeriu, 
Iancu Conciatu, Dr. Vasile Loichiţa şi Gheorghe Popo-
viciu, pentru ca să li-se acorde concediu pe întreaga 
durată a sesiunei actuale. 

b) Protocolul de cercetare şi actele privitoare la 
scrutiniul alegerii deputaţilor mireni în cercul XVII. 
Teregova. 

c) Actele alegerii de deputat mirean în cercul VIII 
Ciacova. 

d) Actele alegerii de deputat mirean în cercul XVI. 
Caransebeş. 

e) Renunţarea lui Dr. Petru Maier la mandatul său 
de deputat sinodal în cercul II. Logoj. 

Se predă comisiunei verificatoare. 
f) Raportul general al Consistorului diecezan, ca 

Senat bisericesc, pe anul 1925. 
Se predă comisiunei bisericeşti. 

g) Raportul genera! al Consistorului diecezan, ca 
Senat şcolar pe anul 1924/25. 

Se predă comisiunei şcolare. 
h) Raportul general al Consistorului diecezan, ca^ 

Senat epitropesc pe anul 1925. 
i) Raportul Consistorului diecezan despre încassarea 

competinţelor diecezane pe anul 1925. 
j) Socoţile fondurilor şi fundaţiunilor pe anul 1925. 
k) Proiectul de buget al eparhiei pe anul 1927. 
I) Propunerea Consistorului diecezan cu privire la 

votarea unui spor de scumpete pe seama funcţionarilor, 
văduvelor şi orfaniior lor. 

m) Socoata despre spesele anticipate în procesul 
pentru mănăstiri şi Bilanţul fondului comunelor mixte 
pentru despărţirea ierarhică pe anul 1925. 

n) Bilatfţul şi inventarul Librăriei şi Tipografiei 
diecezane pe anul 1925. 

Se predau comisiunei financiare. 
o) Instrucţiunea pentru aplicarea statutelor fondului 

pentru pensionarea funcţionarilor eparhiali şi ajutorarea 
văduvelor şi orfanilor lor. 

Se predau comisiunei speciale. 

p) Cererea preotului destituit Ioan Neagu din 
Gladna-română, pentru ca să fie reintegrat în-postul.său. 

Se predă comisiunei petiţionare. 
8. La propunerea prezidiului, se purcede apoi la 

complectarea locurilor vacante din diferitele comisiuni, 
pe urma renunţării foştilor deputaţi sinodali Dr. Juliu 
Coste şi Dr. Gheorghe Labonţiu. 

P. S. Sa Episcopul diecezan propune, iar 
e Sinodul eparhial alege : 

a) In comisiunea verificatoare pe de
putaţii : 

Aurel Moacă. 
Dr. Aurel Novac. 

b) In comisiunea financiară pe depu
tatul : Dr. Aurel Novac. i 

c) In comisiunea specială pe deputatuţ: 
Aurel Moacă. 

Anunţându-se proxima şedinţă pentru mâne-zi 
Luni, 3 Maiu 1926, ora 11 a. m., şedinţa prezentă se 
ridică. i , 

D. c. m. s. , 

Preşedinte: 
Dr. Iosif Tr. Badescu 

Episcop diecezan. 
Notar: 

Romulus G. Ancuşa. 

f Mitropolitul Vladimir 
în ziua de 24 Aprilie a., c. înainte de ameazi s'a 

stâns lin î. P. Sf. Sa Mitropolitul Vladimir Repta. înalt 
Prea Sfinţia Sa a trecut la cele eterne în vârsta fru
moasă de 85 am* după* boală foarte îndelungată, care 
i-a făcut de mult cu neputinţă să-şi îndeplinească 
datoria de arhipăstor. : ; ' 

Vasile, apoi Vladimir Repta, vlăstar de răzeşi 
desnaţionalizaţi a fost ca şi predestinat pentru învăţă- ; 
mântui superior. Om blând, blajin, fire meditativă, 
meticuloasă în cercetările sale ştiinţifice, şi-a început 
cariera ca profesor de Testamentul Nou Ia Institutul, 
teologic din Cernăuţi, predecesorul Facultăţii de Teo
logie, încă în anul 1873. Studiile pe care le făcuse la , 
Cernăuţi, Viena, Bonn, Miinchen şi Zurich îl calificau • 
pe Repta în chip deosebit chiar pentru această atât de 
importantă catedră teologică. Mai bine de două decenii 
Tladimir Repta a propovăduit dela înălţimea catedrei 
universitare adevărurile învăţăturii creştine, le-a fun
damentat psihologiceşte, le-a verificat în legătură cu 
studiul comparativ al religiuntlor şi a fost elevilor un 
bun sfetnic şi pildă vie de .urmat în conformitate cu. 
magnific de simplele şi întemeiatele precepte ale ma
relui apostol al ginţilor, Sf. Pavel. 

Insă soarta a voit ca Repta în anul 1896 să 
treacă din învăţământul superior în administraţia bise
ricească unde.-l aşteptau toate onorurile la care putea 
râvni un muritor şi după care nu s'a dorit defunctul -



mitropolit. In anul 1896 vicar general, în anul 1898 
episcop titular de Rădăuţi, — încercarea austriacă de 
a îndulci nostalgia Românilor după trecutul naţional 
bisericesc, — în anul 1902 mitropolit al Bucovinei şi 
al îndepărtatei Dalmaţii — iată drumul spre ierarhie 
al părintelui Vladimir Repta. în toată această vreme 
calităţile, prin care s'a distins ca profesor universitar, 
le-a pus în chip strălucit în serviciul bisericii: învăţă
mântul religios, ajutorarea săracilor, organizarea şi 
salarizarea clerului, repararea bisericilor, îngrijirea de 
epitropii şi opere de binefacere, în toate aceste do
menii arhimandritul, episcopul şi apoi mitropolitul 
Vladimir şi-a pus tot devotamentul şi toată munca 
lui sinceră. 

Dar liniştea senină a catedrei universitare fu 
pierdută odată cu trecerea în administraţia bisericească. 

Mitropolitul Vladimir a fost sortit să poarte cârma 
bisericii în împrejurările cele mai grele şi în vremurile 
cele mai neliniştite pentru Românii din Bucovina. 
Conştiinţa datoriei, sinceritatea credinţei, meticulosi-
tatea muncii şi mai presus de toate blândeţea sufletului 
au fost armele nedespărţite ale Mitropolitului. Dar în 
vremuri tulburi şi zbuciumate, câad credincioşii deo
sebiţi etniceşte de strămoşii noştri, sprijiniţi însă cu 
rafinată diplomaţie de toate guvernele de la Viena, 
dădeau asalturi furioase contra intregităţii bisericii 
noastre strămoşeşti, mitropolia noastră mult încercată 
ar fi avut nevoie de un arhipăstor care să facă din 
cârjă spada înfricoşată a dreptăţii şi să fulgere cu ea 
pe deasupra capetelor celor răsvrătiţi. Mitropolitul 
Reptan'a avut firea aceasta combativă. Lui îi lipsîa 
furtunosul avânt al lui Atanasie cel Mare, dânsul avea 
numai blândeţea naivă a Iui Grigorie de la Nisa. In 
astfel de împrejurări, cu prilejul marilor întruniri de 
protestare şi de revendicare a drefBurilor unui trecut 
sfânt dela J903, Î904, 1905, 1906 şi 1912 Mitropolitul 
Vladimir erâ păstorul îndurerat că. se sfăşie turma. 
Credincios trecatului nostru naţional a păstrat cu sfin
ţenie — întrucât i-s'a cerut dânsului —, în resămnare 
liniştită caracterul istoric al bisericii noastre, fără a 
privi ia sclipirea săbfflor care se îndreptau spre noi. 
Bun şi iertător, ca un adevărat preot creştin, a plâns 
în ceasori de durere şi i-a iertat pe toţi, într'o vreme 
când- credincioşii români se sbucîumau să smulgă 
biruinţa... 

Bun şi iertător, credincios datoriei sale a fost şi 
în 1918, când a resistat hotărît cererilor guvernului 
austriac de a se demite din păstorie, dar tot aşa de 
resemnat când spunea „fte voia împăratului!" 

Biruinţa ostaşului român liberând Bucovina, a 
liberat şi biserica şi pe chiriarhul ei. Sub stăpânirea 
strămoşească Mitropolitul Repta se pogoară liniştit în 
mormânt ca unul ce mai presus de toate şi-a iubit 
turma fără nici o deosebire, cu sbucium sufletesc, cu 
resemnare, dar cu sinceritatea creştinului care iartă, 
iartă şi sufere... 

(^GLASUL rBticovmeiK.) R.; Câtfdea 

împărăţia lui Dumnezeu. 
De: Preotul Romulus Novacoviciu. 

(Continuare) 

Dar nu numai atât. împărăţia lui Dumne
zeu se va sălăşlui în inimile noastre abia atunci, 
când ne pătrundem în toate fibrele fiinţii noastre 
de imperativul categoric al sublimelor cuvinte 
evanghelice, cuvinte, prin care un loan Boteză
torul, acest titan al vieţii ascetice, pregăteşte 
calea Domnului, şi prin care Mântuitorul îşi 
începe activitatea Sa mesianică. 

„Pocăiţi-vă, că ş'a apropiat împărăţia ceriu-
ri/or". (Mat, 3, 2 ; 4, 17 ; Marcu, 1, 1 5 ; Luca, 
4, 15.), sunt cuvinte eterne, prin traducerea în 
faptă a cărora se va putea întrupa abia în lume 
măreţia covârşitoare a idealului evanghelic. Să 
fixăm bine acest lucru, împărăţia lui Dumnezeu 
este vieaţa adevărată, plină, activă, desăvârşită 
în iubire, în adevăr, în dreptate, în bine, în 
alinarea suferinţelor fizice şi morale, în facerea 
de milostenie, în jertfirea pentru aproapele; îm
părăţia lui Dumzezeu este vieaţa cu desăvârşire 
renăscută din marea păcatelor şi rătăcirilor de 
tot soiul, morale şi spirituale; este vieaţa trans
formată prin încorporarea în lume a supremelor 
principii evanghelice, propoveduite de Christos; 
este vieaţa sfântă şi fără de prihană, unde nu 
mai poate fi vorba de silnicie, tiranie, de asu-
prirej de nedreptate, de cruzime, de minciună, 
de fariseism, de linguşire, dê  solnicie, c i : Cris
tos va locui în toţi ţi în toate. 

Acest suprem ideal se va cuceri, va deveni 
realitate pentru noi abia, când sufletele noastre 
s'au spălat de toate petele morale în apele fă
cătoare de minuni ale băii spirituale, ale pocă-
inţii. Căci cuvântul „a ne pocăi'1, fiexapoelv, în-
•seamnă a ne schimba din temelie întreaga noastră 
cugetare despre lume; a da acestei vieţi o nouă 
directivă, mai frumoasă, mai sufclima; a aban
dona vechile idei şi sentimente; a avea prin 
urmare o cugetare spiritualizată, rupând cu de
săvârşire firul, care ne leagă de vieaţa noastră 
anterioară păcătoasă, fără un rost mai înalt. In 
original se zugrăveşte această schimbare radicală 
a vieţii noastre prin cuvintele: „Meravoene óióxe 
gjtâijofaoev f¡ Paoiăda x&v qdgavwv". (Mat., 4, 17.). 

Divinul Mântuitor al sufletelor noastre ne 
zugrăveşte plastic şi sugestiv, cum prin pocăinţă 
ădeverată şi sinceră şi cei mai şĂeăteşi se pot 



ridica moraliceşte, devenind chiar învăţăcei ai 
lui luptând pentru lăţirea împărăţiei lui Dum
nezeu în lume. Căci zice Evanghelia : „Dar ce 
vise pare vouă? Un om avea doi feciori, şi mer
gând la cel dintâiu, i-a zis: fiule, mergi astăzi de 
lucrează în viea mea. Iar el răspunzând a zis : nu 
voiu; iar mai pe urmă căindu-se, a mers. Şi mer
gând la celalt, a zis aşijderea. Iar el răspunzând, a 
zis: Eu, doamne, voi merge, şi n'a mers. Care 
dintr 'aceşti doi a făcut voia tatălui său f Zis-au lui 
cel dintâiu. Zis-au lor Isus: amin zic vouă, că va
meşii şi curvile merg mai inainte de voi (de farisei) 
întru împărăţia lui Dumnezeu. Că a venit la voi 
Iaan, în calea dreptăţii, şi n'aţi crezut lui; iar va
meşii şi curvele au crezut lui, dar voi văzând nu 
v'aţi căit după aceea, ca să credeţi lui. (Mat., 21 , 
28—32.). Un vameş ca Matei este chemat la 
apostolie de Domnul (Mat., 9, 9 — 1 3 ; Marcu, 2, 
14; Luca, 5, 27) ; păcătoasa Magdalena devine 
o sfântă, trăind în nemijlocita apropiere a Dom
nului (Mat., 26, 7 — 1 3 ; Marcu, 14, 3 — 9 ; Luca, 
7, 37—50; Ioan, 12, 1—8); un capitalist ca 
Zacheiu primeşte mântuirea din gura lui Christos 
(Luca, 19, 1—10), un tâlhar depe cruce pe
trece cu Iisus în răni, (Luca, 23, 40—43), ele. 
Iată pilde elocvente despre ceeace poate face 
pocăinţa! 

E multă şi profundă psihologie în conver
tirea unui păcătos la vieaţa evanghelică. In 
momentele de pocăinţă adevărată păcătosul pre
face într'o vieaţă cu totul nouă rătăcirile lui 
anterioare, fiul rătăcit în momentele de recu
noaştere sinceră a căderii lui mişeleşti preface 
toate umilirile şi amărăciunile vieţii lui înjosite 
întru începuturile înălţătoare ale unei vieţi 
demne. 

„Dar fără căinţă nu există renaştere. Negreşit, 

păcătosul trebue să se căiască, zice Oscar Wilde 

în „De profundis". Dar p«ntru ce? Numai pen-
trucă altfel n'ar fi în stare să înţeleagă ce a 
făcut. Clipa căinţii e clipa iniţierii. Mai mult 
încă; e mijlocul, prin care îţi preschimbi trecu
tul". Aceasta este dumnezeeasca învăţătură, care 
se desprinde din pildele cu profund tâlc ale 
Mântuitorului, în care ni-se zugrăveşte admirabil 
întoarcerea la vieaţă a multor păcătoşi. Evan
ghelia glâsueşte — pe lângă locurile indicate 
mai sus — de oaia cea rătăcită (Luca, 15, 3—7; 
Mat., 8, 11 — 1 4 ) ; de drahma cea perdută (Luca, 

15, 8—10); de fiul cel rătăcit (Luca, 15, 1 1 — 32); 
de femeia prinsă în adulter (Ioan, 8, 3—11), etc. 

Pocăinţa este deci cheia, cu ajutorul căreia 
deschidem porţile împărăţiei lui Dumnezeu, 
schimbându-ne din temelie vieaţa anterioară pă
cătoasă. La Greci şi la Romani nu eră cunoscut 
luctu acesta, era cu neputinţă de conceput, cum 
cineva poate să-şi preschimbe trecutul. 

O aforismă gnomică greciască zice: Chiar 
şi zeii nn pot schimba trecutul". Iar un scriitor 
roman ca Tereniiu grăieşte : „Factum fieri infec-
tum non polestu (Phormio, V, 8, 45.). 

Christos însă ne-a lăsat această învăţătură 
sublimă, care putem schimba vieaţa trecută în-
tr 'una mai bună, mai curată; ne-a'dăruit această 
mângâiere supremă în clipele cele mai desnă-
dăjduite; ne-a împărtăşit convingerea, că şi cei 
mai decăzuţi pot să strălucească prin frumuseţea 
morală a vieţii lor, dacă au tăria de a se rupe 
din braţele păcatelor, spălându-şi sufletele în 
băile tămăduitoare ale pocăinţii. 

(Urmează.) 

IUDA 
„La Kiew s'a desvălit cu mare 

pompă monumentul ridicat lai 
Iuda Iscarioteanul. Monumentul 

> mreprezintă pe Iuda în mărime 
naturală, rupând crucea cu ma
nile şi în picioare călcând evan
ghelia''. (Ziarele). 

Când ştreangul se rupse din creangă 
Şi putredul trup spânzurat 
Se frânse prin mijloc în două 
Şi maţe din tin' s'au vărsat;*) 

lu ludo! 'nplinit-ai menirea, 
Ce Jidovii atuncea ţi-au dat... 
De-atunci te condamn' omenirea 
Pe tine şi greul păcat. 

Şi corbii cu lacome ghiare 
Purtatu-ţi-a carne'a pustiu; 
Dar duhul tău, ludo — se pare 
Pluteşte 'ntre oameni tot viu. 

Te bucuri în iadul în care 
Gătitu-ţi-ai loc de-odihnit. 
Pe-o clipă dureri infernale 
Nu simţi. Eşti azi preamărit. 



O ţară azi strâns-a parale, 
Turnatu-le-a'n bronzul cioplit; 
Kiewul în cânt de-osanale 
le-adoră, un idol dorit. 

Rânjeşte scârboasa statuie, 
Călcând evanghelie, cruce: 
O ţară pe soclu te suie, 
O ţară peirii se duce. 

Rânjeşte tu ludo! Te-adoară o ţară! 
Căci secoli trecut-au de-atuncea; 
le-apasă grozava povară, 
Te-apasă: Golgota şi Crucea. 

IOSIF DELAGLOB. 

Pentru pacea lumii 
Vorbind despre un general rus, care acum în Ser

bia a ajuns să vânză gazete pe stradă, — un ziarist 
trăgea următoarea îneheere : 

„Şi rupând cu" trecutul, foştii boieri îşi cresc acuma 
copiii în religia cu: Munca!" 

Sunt oare bine chibzuit spusele acestui gazetar? 
A dat el dovadă de o cât de măruntă cuminţenie, atunci 
când a înşirat pe mult răbdătoarea hârtie cuvintele de 
mai sus? 

Nu ştiu cine, — judecând cât de puţin —, ar putea 
9â j i dea dreptate. Căci în minţij^puzderiei de cititori, 
nu .altceva a căutat să altoiască ziaristul decât că gene
ralul rus nici decum nu s'ar fi străduit, nici decum nu 
ar fi muncit atâta timp cât a slujit în armată. După 
acest ziarist, bietul generai rus ar fi început să mun
cească, abia din clipa, în care s'a văzut nevoit să vânză 
ziare pe stradă. 

Negreşit, că nu m'aşi fi oprit asupra spuselor aces
tui gazetar, dacă nu aşi vedea că în chipul acesta cugetă 
astăzi din ce în ce mai mulţi. Vreau adică să spun că, 
astăzi îşi tot face drum credinţa, că numai cei de jos , 
— fie ei şi vânzători de ziare, — se frământă se strădu-
esc şi muncesc. Şi dimpotrivă, din zi în zi tot mai mult 
se înrădăcinează părerea, că cei ajunşi pe treptele de 
sus, şi-ar depăna clipele vieţii fără a-şi trudi câtuşi de 
puţin nici trupul şi n i * mintea. Numai astfel ne putem 
lămuri cum un răspândit ziar nu s'a ruşinat să tipă
rească neroada părere, că e destfcl să intri într'o slujbă 
înaltă pentru ca să poţi să trândăveşti pururea. 

De unde vine această rătăcire? 
Bineînţeles că punând această întrebare, — nu mă 

gândesc la cei cari numai pentru a-şi face cât mai ade
menitoare gazetele, — nu se codesc să ajute la răspân
direa şi întărirea credinţei, că munca o săvârşesc numai 
cei de jos. Punând întrebarea de mai sus, mă gândesc 
însă la mulţimea celor mici, cari zoriţi şi orbiţi fiind de 

nevoi işi închipue că mai marii oştilor şi ai oraşelor 
s'ar răsfăţa aci pe pământ întocmai ca acolo, unde nu 
este nici durere, nici întristare, nici snspin. Căci, din 
nefericire puţini foarte puţini dintre cei de jos, vor să 
creadă, că tot omul, dela vlădică până la opincă este 
făcut să muncească, precum şi pasărea este menită să 
sboare. 

Aşa de pildă: slujbaşul de rând nu prea vrea să 
creadă că se sbuciumă şi cel care de sus îl cârmueşte, 
după cum nici soldatul nu-şi închipuie că munceşte din 
greu,şi ofiţerul, care dea călarele îi dă porunci. De ase
menea nici şcolarul nu vrea să creadă, că şi profesorul 
de pe catedră îşi frământă pururea mintea. Dar mai 
ales în lumea celor cari muncesc cu palmele, nu prea 
poate să se altoească adevărul, sfântul adevăr, că opin
tirea nevăzută a acelora care îşi încordează puterile minţii, 
este cel puţin deopotrivă de anevoioasă şi istovitoare, ca 
şi strădania văzută a acelora, cari aridică securea pentru 
a culca la pământ copacii din pădure. Drept aceea, nu 
arareori auzim cum plugarii şi meşteşugarii, croind la 
planuri asupra copiilor lor, — vorbesc cu nechibzuinţă 
astfel: Să ne dăm copii la şcolile cele mai înalte, pentru 
ca să le netezim drumul în spre o vieaţă mai lesnicioasă 
şi mai scutită de muncă. 

Ei bine, — din această neîntemeiată părere, din 
această grea rătăcire izvorăşte toată nemulţumirea în lume, 
toată frământarea, toată svârcolirea şi toată goana după 
ceiace noi vedem la alţii, şi mai ales la cei cari stau mai sus 
decât noi. Şi la rândul ei, toată această rătăcire ţâş
neşte numai din slăbânoaga putere de ' pătrundere a 
minţii omeneşti. Căci arareori omului îi este dat să 
vadă mai departe de lungul nasului. Sau mai lămurit: 
arareori ne este dat să putem citi în sufletele oamenilor, 
la cari râvnim; arareori poate omul să ştie cseace se 
petrece şi în inimile celorlalţi. 

Drept aceea, este aproape cu neputinţă, ca cel sărac 
să ştie şi sa priceapă, că bogăţia nu aduce numai decât 
omului şi fericirea. Drept aceea, îndeobşte cei cari au 
mărunte avuţii înalţă cu neîncredere din umeri, atunci 
când aud că nici somn şl nici poftă de mâncare nu au 
cei cari sunt chinuiţi de grija cârmuirii uriaşelor lor bo
găţii. Aşa fiind, — foarte cu greu se mai poate da mai 
ales azi crezământ învăţatului, care ne spune: Dacă tot 
omul ar putea citi ce se petrece în sufletele celpralaţi 
s'ar găsi mai mulţi, cari să doriască să se coboare 
mai degrabă, decât să selînalţe. Aşa fiind, — foarte cu 
greu mai vor cei de jos să creadă, că mărirea şi bogă
ţia nu te pot scuti nici de grije, nici de strădanie. 

Căci astăzi, când atât de mult se aţâţă războiul cel 
dintre noi, parcă nki nu mai vrem să ştim şi de adânca 
înţelepciune, cu care Sf. Apostol Pavel ne povăţueşte: 
Astfel dar sunt multe mădulare, dar un singur trup. Şi 
nu poate ochiul să zică mâinii: n'am trebuinţă de tine, 
sau capul iarăşi nu poate să zică picioarelor: n'am tre
buinţă de voi. Ci ale trupului mădulare, care par a fi 
maj slabe, sunt cu atât mai neapărat trebuitoare, pentru 
ca să nu fie desbinare în trup; ci mădularele să îrigri-
jască deopotrivă unele de altele. Şi dacă o parte a tru-



pului suferă, toate părţile suferă împreună; şi dacă o 
parte a trupului ajunge în mare cinste, Împreună se 
bucură toate părţile trupului. 

Oricum, însă cred că şi drept şi de mare folos 
pentru pacea lumii ar fi, dacă şi plugarilor ca şi tuturor 
muncitorilor cu palmele, li s 'ar plimba pe dinainte veş
nicul adevăr, că nici munca nu le-ar fi tihnită, şi nici 
rodul muncii lor nu le-ar fi pus la adăpost , daca deasu
pra noastră a tuturora n 'ar veghia ochiul neadormit al 
capului ţării, al miniştrilor, al generalilor, al prefecţilor, 
al judecător lor, ca şi al tuturor slujbaşilor mari şi mici, 
cari pe la oraşe şi pela sate, deşi nelucrând cu braţele 
îşi încordează minţile întru paza şi apărarea noastră. 
Căci, vorba Sf. Apostol Pavel : Nu poate nici un mădu
lar al neamului să spună celuilalt: n ' am trebuinţă de tine. 
Şi mai ales, nimeni, întreg la minte fiind, nu poate 
spune că numai cei ce bat cu ciocanul sau aridică sapa, 
se trudesc. 

M. Mihăileanu 
Dum. ort. Profesor, Piteşti. 

In tovărăşia lui Isus, 
Pe drumul lung şi obositor ce mână dela 

Ierusalim la Emaus, mergeau doi oameni trudiţi 
de cale. In mersul lor domol, în gesturi, în ex
presia feţii pe care părea că pluteşte o umbră 
neagră, în ochii cufundaţi în orbite şi plini de 
neînţelesuri — se vedea să sunt stăpâniţi de 
emoţiuni puternice. O durere adâncă îi făcea să 
sufer.e şi să nu ia seama nici la oboseală nici 
la lungimea drumului. Cine ar fi putut spune 
ce anume se petrecea înlăuntrul lor? 

Fuseseră în Ierusalim pentru a lua parte la 
marile sărbători ale Paştilor. In fiecare an, la 
aceeaş dată, când întreaga fire dă de veste o-
mului că a sosit timpul prefacerii, al înnoirii — 
porniau şi ei către Ierusalimul de care li-se legau 
toate nădejdile, porniau spre Cetatea Siântă spre 
»a-şi adăpa sufletele pustiite de arşiţa patimilor 
— din acele glasuri profetice ce isvorau din 
cărţile lor sfinte — isvor pururea răcoritor şi 
alinător de dureri. Pastile erau doar sărbătoarea 
libertăţii, a slobozirii poporului din aspra robie 
a Egiptenilor, sărbătoarea iertării şi a împăcării 
tyturor. Dece acum sunt abătuţi şi trişti, dece 
în suflete nu mai stăpâneşte aceeaş veselie, 
ca până atunci? Mintea lor pluteşte într'un în
tuneric de moarte. Un gol adânc s'a deschis în 
inimile lor, la auzul celor petrecute în Sionul 
măririi. Cu paşi şovăitori şi plini de nedumerire, 
păşesc agale pe drumul prăfuit şi lasă ca în 
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minte să vorbească amintirile, duioasele amintiri 
despre Omul căruia şi ei I-se închinaseră şi se 
simţiseră atraşi de el ca de o vrajă dumne-
zeească. 

Ei îl cunoştiau pe Iisus Mântuitorul de a-
cum 3 (trei) ani, de când a început să răsune 
şi «pe văile arse ale Palestinii, cuvintele adevă
rate ale Mântuirii. Cu câtă ardoare nu-i sorbiau 
cuvântul, atunci când în seri răcoroase străbătea 
satele şi-i învăţa pe toţi, ca unul ce are putere, 
căile luminoase ale adevărului. Vestirea cuvân
tului Lui atrăgea mulţimile până în creerii mun
ţilor şi pe mările viforoase. . 

Mulţi chiar şi-au lăsat totul ce-i leagă de 
pământ şi-1 însoţesc pretutindeni. Ei toate acestea 
le ştiau şi acum inima li se strânge de durere 
că profetul Acela blând şi înţelept a trebuit f ş â 
pătimească multe, multe, dela bătrânii şi mai 
marii poporului. Par'că-1 văd îngenunchind sub 
povara Crucii, în drum spre Golgota, scăldat îp 
sudoare, lovit, scuipat şi batjocorit. In vârful 
dealului străjuieşte o cruce cu braţele întinse 
spre depărtări, iar pe ea spânzură corpul bunu
lui învăţător. 

Şi când s'au întâmplat acestea toate? Toc
mai acum de sărbătoarea Paştilor! Iată dece în 
inimile lor s'au săpat răni adânci, din cari sân* 
gerează picuri de dureri înnăbuşite. 

Sunt trei zile deja această grozavă . întâm
plare şi au auzit că Isus ar fi înviat, dar cum 
pot să priceapă ei lucrul acesta? Şi cum merg 
aşa îngânduraţi, înfioraţi de povestea tristă a 
unei vieţi, transportaţi cu fiinţa sus pe Golgota^ 
simt par'că fierul pătrunzând în carne fragedă 
şi se cutremură. 

Cuvintele li amuţesc pe buze. Drumul s.e 
întinde în urmă-le ca o făşie lungă, albă şi pră
fuită, ce se pierde, hăt departe, pâna sub cul
mea unui deal. Deodată se apropie de ei un 
străin a cărui înfăţişare arată aceeaşi oboseală. 
Doar ochii, ochii Lui adânci şi plini de strălu--
cire trădau pe proîetul încărcat de nădejdi sflpjţe, 
Cu glasul Lui duios îi întreabă: Ce sunt aces
tea de care vă întrebaţi între voi şi sunteţi 
trişti? (Luca, 24, 17). Cei doi călători îl mustră, 
cum de numai el nu a auzit pele ce s'au petrecut 
în Ierusalim şi s'apucă să-i povesteaşcj. tot ce 
-ştiau arătându-şi jalea lor mare. Tovarăşul de 
drum începe atunci să tâlcuiască Scripturile 
sfinte făcându-i să înţeleagă că aceste toate -tre-



buiau să se împlinească. „O nepricepuţilor şi ză-
bavnici cu inima a crede toate câte au grăit 
prorocii" spune străinul, făcând pe cei doi să 
sufere şi mai mult. 

Umbrele înserării încep să cuprindă întinsul 
nemărginit al firii. Roşiatice raze de amurg, în
târziate pe culmi îşi mai trimit încă odată să
rutul pe frunţile încreţite de nespuse dureri ale 
drumeţilor noştri, apoi totul se cufundă în în-
tunerec. Zdrobit fiecare de amarul lui ajung 
într'un sat, bat la poarta unui om şi pătrund 
înlăuntru. Slaba lumină de opaiţ răscolea şi mai 
mult tristele amintiri. Dar deodată întreaga casă 
este copleşită de o lumină orbitoare. Cei doi că
lători rămân înmărmuriţi în tata tovarăşului lor 
de drum, a cărui fiinţă este îmbrăcată într'o 
lumină vie şi arzătoare. 

Iar când îl văd că ia pâinea, o frânge şi 
o binecuvântează, ca la Cina cea de Taină, în-
tunerecul din inimi dispare. 

Chipul de lumină se face nevăzut. Cei doi 
cunosc acum că a avut înaintea lor pe însuşi 
Isus cel înviat. 

Atunci pentru prima oară, curăţiţi de îndo-
eală şi neştiinţă îşi simt inimile arzând de dra
gostea Domnului. învăpăiaţi de credinţi şi nă
dejdi nestinse pornesc în spre Ierusalim să dea 
de veste Apostolilor, lumii întregi să dea de 
veste, că Isus a înviat. 

încovoiaţi sub povara amarurilor ce izvo
răsc din atmosfera încărcată de duhuri rele şi 
din care noi sorbim până în adâncul plămânilor, 
aerul ei otrăvitor, călătoreşte fiecare din noi pe 
drumurile vieţii — drumuri cari se pierd în în-
tunerec. In sbârciturile frunţii fiecăruia se ci
tesc patimi şi suferinţi grele, frământări de 
neînţelese doruri. Oare câţi dintre călători, gă-
sindu-se la răspântii şi-a ales calea Emausului, 
câţi poartă în inimi povestea tristă a unei vieţi 
jertfite în numele idealurilor mari — de pace şi 
frăţie între oameni? fnchis fiecare în lanţurile 
de fier ale intereselor sale egoiste — nădăjduim 
de zor să ajungem ţinta ce ne-am propus; dar 
oare, la capătul drumului nostru, vom avea parte 
de acea lumină, de acea fericire de care s'au 
bucurat Luca şi Cleopa? Inlăuntrul nostru se 
dau aceleaşi fatale lupte, cari s'au dat oarecând 
în Ierusalimul păcatului şi din care de cele mai 
multe ori virtutea iese înfrântă, zdrenţuită şi 

însângerată. Isgonită din inimi aleargă pe toate 
drumurile, ca o sărmană pribeagă şi orfană, 
căutând trupul în care să se aşeze. Ce tristă 
pribegie! De pretutindenea izvorăsc urletele clo
cotitoarelor patimi, inimile sunt zăvorite şi îm
pietrite. Iar dacă totuşi se întâmplă câteodată să 
părăsim Ierusalimul păcatului şi atraşi de o lu
mină să ne lăsăm purtaţi de ea, în urma noas
tră patimile încep să urle mai puternic şi fire 
nevăzute ne atrag tot în spre locul de urgie şi 
blestem. 

înaintea ochilor nu vrem să vedem altceva 
decât fiinţa noastră adorată strălucind şi ridi-
dicându-se deasupra tuturor. Atunci inima bate 
puternic, stăpânită de bucurii mari. Măririle şi 
onorurile la cari pot ajunge în această vieaţă 
unii muritori până într'atât pervestesc simţurile 
că nu mai pot percepe nimic din idealurile sfinte. 
Dar afară de aceşti îngâmfaţi se mai găsesc şi 
alţii, cari nu pot vedea înainte-le decât înfrân
geri şi îngenunchieri, vaet şi suspinuri; paşii 
acestora merg tremurând spre prăpastia ce se 
deschide înainte dornică de a înghiţi încă o 
vieaţă. Fiinţele acestea lipsite de orice nădejde 
privesc cu groază la zădărnicia tuturor. Orice 
avânt ar mai încerca, îl vede pierdut în negură ; 
aripile-i sunt tăiate, alţii ia-u luat-o înainte, l-au 
copleşit cu strălucirea lor şi el se târăe ca un 
vierme în umbră. Din pieptul unui asemenea 
om a secat demult izvorul cântului, şiroaie de 
lacrimi se preling pe obrazii supţi. 

Astfel vedem aproape întreaga lume, îm
părţită în două cete: unii formând convoiul ce
lor fermecaţi de înalta poziţie socială ce ocupă, 
alţii un nesfârşit şireag de îndureraţi jeluitori 
pentru cari zadarnice sunt şi soare şi verdeaţă 
şi adevăruri vecinice. 

Şi cum stau şi ascult rostogolirea valurilor 
acestui imens ocean de frământări ce mână ne
contenit sufletul omenesc spre aceleaşi îngrozi
toare prăpăstii, îmi las inima să sboare pe 
drumul Emausului evanghelic; acolo sunt sigur 
că va întâlni doi călători, în tovărăşia cărora se 
găseşte un prcfet luminat care le tâlcuieşte ne-
înţelesurile vieţii. Spre seară o lumină vie le 
descoperă în tovarăşul lor pe însuşi Mântuitorul 
Isus, unicul scop al preocupărilor lor mai de 
seamă. Din oameni neştiutori devin acum crai
nicii celui mai sfânt adevăr din câte a răsărit 
pe pământ: învierea lui Isus, învierea tuturor! 



Pe drumurile vieţii noastre călătoreşte ace-
laş dumnezeesc Învăţător şi Mântuitor; Ne în
tâmpină pretutindeni şi cu aceeaşi îngrijorare si 
bunătate ne întreabă: ce sunt acestea ce cuge
taţi în inimile voastre ? Iar noi, supăraţi că un 

/strein a venit să se amestece în gândurile noas
tre îl respingem cu o privire, cu un gest de 
indignare. îndurerat Mântuitorul pleacă- şt ca 
oarecând, când nu avea unde să-şi plece capul, 
rătăceşte prin pustiurile sufleteşti ale secolului 
acestuia de progres şi civilizaţie, nădăjduind că 
doar, doar îl va afla. O ! Ce tovarăş bun i-ar 
fi! La-r strânge la pieptu-i, l-ar făcea să guste 
din plăcerile celor ai Lui, iar picura în inimă 
stropi de sânge din rana de pe Golgota, l-ar 
face nemuritor! 

Cu tâlcul Său evanghelic ar lămuri fiecă
ruia calea, i-ar face pe toţi să înţeleagă, că pen • 
tru a izbândi în vieaţă nu este decât o singură 
cărare: aceea a virtuţilor, dintre cari cea mai 
înaltă constă în suprema jertfă a vieţii pentru 
apărarea adevărului. Ramele noastre sufleteşti 
sunt adânci şi ameninţă cu cangrena cea mai 
grozavă. Nu.există pentru vindecarea lor decât 
singurul leac al Mântuitorului balsamul evan
ghelic. Leacul cu puteri miraculoase din Vitezda 
care a dat sănătate paraliticului şi apele Siloa-
mului cari au făcut pe orbul din naştere să 
vadă, ce găsesc" acum în Scripturile sfinte. Nu 
pot însă să ne vindece şi pe noi ceiace suferim 
atât de mult din pricină că trăim în îndoială şi 
în neştiinţă. Singurul tovarăş al vieţii, Mântui
torul Isus poate să ne smulgă din rătăcire şi 
să ne ducă la lumină. Inzadar vom aştepta iz
băvirea dela oameni, că nu o vom dobândi, iar 
cu mintea noastră imperfectă mai mult ne vom 
pierde. Tovărăşia cu Isus ar fi înstare să fău
rească minunea ca valurile sbuciumărilor de 
astăzi să se transforme în mare lină scăldată 
în mii de raze aurii — pe frunţile încreţite vor 
străluci diademe de mult preţ. 

Celor tineri, ca şi celor depe pragul mor
mântului, Mântuitorul ne întinde -mâna şi scor
moneşte în cenuşa sufletelor noastre — a gân
durilor de tot felul, că doar va găsi scânteea 
căreia să-i dea vieaţă din vieaţa Sa. 

Fi-vom noi în stare să ni-L apropiem şi să 
ajungem acea seară mintmată din Emaus, când 
să ne .simţim inimile arzând de focul mântuirii ? 

Fi-vom noi în stare ca puritioaţi prin această' 
bae a renaşterii să pornim în largul lumii şi să 
vestim tuturor calea adevăratei vieţi? 

Pr. Gh. Ţincă 
Fântâna Domnească. 
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Sinodul eparhial al diecezei noastre, după 
patru şedinţe şi-a terminat lucrările Marti la a-
meazi şi astfel sesiunea actuală a fost închisă. 

Sinoadele (adunările eparhiale din 
diecezele surori ale bisericii noastre ortodoxe 
române din întreaga ţară, în urma dispoziţiilor 
privitoare la noua lege de forganivare biseri
cească, şi-au început şi ele lucrările în Dumi
neca Samarinencii, a V-a după sf. Paşti. 

In ce priveşte Sinoadele eparhiale din Mi
tropolia noastră, sesiunea actuală a fost ultima 
din periodul de trei ani 1924—26, în care mai 
funcţionăm pe baza statutului nostru organic, 
care a povăţuit vieaţa noastră bisericească timp 
de peste o jumătate de veac. Astfel, prin înche
ierea actualului period de trei ani, nu se încheie^ 
numai un.s implu period de trei ani, ci se în
cheie un întreg capitol din istoria Mitropoliei 
noastre de dincoaci de Qjirpaţi, în care poporul 
drept credincios a înscris cele mai luminoase 
pagini din vieaţa sa bisericească şi naţională. 

Nou asesor consistorial. Sinodul nostru 
eparhial, în şedinţa sa a IlI-a din 3 Maiu a. C, 
a ales asesor ordinar la Senatul bisericesc pe 
păr. secretar consistorial Romulus G. Ancuşa. 

Hirotonire. Marţi, în 27 Aprilie a. c , 
P. S. Sa Arhiereul Filaret a binevoit a hirotoni 
întru presbiter pe diaconul Gheorghe Simion, 
ales preot în Răcăjdia. 

Dumineca Samarinencii în Caransebeş. 
In urma nouei legi de organizare a bisericii, 
locul Dumi/zecei Tomei 1-a luat Dumineca Sama
rinencii, căci de acum înainte în această zi îşi 
începe desbaterile Sinoadele (Adunările) eparhiale. 

La Caransebeş, această zi s'a serbat cu un 
fast deesebit. La st, lilurgie a pontificat P. S. 
Sa Arhiereul Filaret, asistat fiind de protopres-
biterii: Dr St. Pop I. Gheţia (Buziaş), de preotul, 
F . Pop, G. Noaghea şi P. Bancea. Ca diacon a 



servit protodiaconul Sabin Evuţian, inspectorul 
învăţământului secundar în Timişoara. Cântările 
liturgice lc.-a cântat cu un deosebit succes corul 
catedralei, sub conducerea clericului Constantin 
Vlad. La finea sf. lit-urgii s'a celebrat chemarea 
Duhului sfânt şi parastas solemn pentru ferici
ţii arhiepiscopi şi mitropoliţi Andreiu Şaguna 
şi Vladimir Repta, pentru fericiţii episcopi Ioan 
Popasu şi Nicolae Popea, apoi pentru mecenaţii 
Emanuil Gojdu, Ioan şi Măria Trandafil, Vasilie 
Stroescu şi pentru toţi binefăcătorii eparhiei 
noastre. S'a cetit apoi, conform dispoziţiilor 
testamentare, testamentul marelui Gojdu. 

Donaţie de care nu s'a vorbit. Cu trecerea 
la cele vecinice a marelui basarabean Vasile Stroescu, 
nu s'a pomenit, între făptuirile sale pentru neam, dona
ţia ce o făcuse înainte cu 20 de ani. Scriitorul Dr. I. 
Duscian arată într'un ziar din capitală, că Vasile Stro
escu, impresionat de expoziţia română dela 1906 şi de 
prima sa întâlnire Ia Bucureşti cu reprezentanţii româ
nilor din ţările subjugate, donase 200.000 Lei pentru 
ridicarea unei c a t e d r a l e măreţe în capitala României. 
Vasile Stroescu se gândea ca această catedrală va trebui 
să devină locul de pelerinaj al tuturor românilor şi în
tâia etapă în statorirea unităţii lor religioase, până ce 
vremile vor permite să se realizeze şi unitatea naţională. 

Au trecut 20 de ani de atunci — zice numitul 
scriitor •— şi nimeni n'a mai vorbit de donaţia şi pro
punerea marelui scriitor basarabean; oare nu este mo
mentul acum, ca ceea ce nu s'a făcut în timp de două
zeci de ani, să se facă: deschiderea unei subscripţii 
publice, participarea guvernurfr cu o sumă mai mare, 
pentru ca in curând să avem în capitala ţării catedrala 
visată de Vasile Stroescu? 

Concert. Cu ocaziunea Sinodului eparhial 
din Dumineca Samarinencii, 2 Mai a. c , Corul 
bisericii catedrale a aranjat un concert bine reuşit, 
care a întrecut toate aşteptările noastre. 

Fără să mai insistăm asupra modului de 
executare a singuraticilor puncte din program, 
credem, că este suficient să amintim, că marele 
compozitor, dl I. St. Paulian profesor T. Suverin, 
care cu atâta dragoste cercetează toate manifes
tările culturale îndată după concert a şi grăbit 
pe bină, ca să aprecieze cu cuvintele elogioase 
prestaţiunile cof\jlui şi munca dirigintelui Const. 
Vlad, şi dorindu-le tot odată ca aceeaşi râvnă şi 
pentru cântările religioase şi naţionale să-i călău
zească şi în viitor. 

Semnele partidelor în alegeri. Din sem
nele stabilite de comisiunea centrală electorală 
pentru alegerile legislative din anul 1926, parti
dul liberal şi-a ales semnul: I, blocul naţional-
ţărănesc o circomferinţă: Q , iar partidul ave-
rescan trei linii tăiate între ele: > |<. 

înfiinţarea clasei IV-a la Căile Ferate 
R o m â n e . La 1 Mai curent s'au introdus la tre
nurile de persoane şi mixte vagoane de cl IV. 
la care se vor libera jumătăţi de bilete cl. III 
fără nici o reducere. Vagoanele de clasa IV vor 
fi formate din vagoane de marfă, în cari se vor 
aşeză bănci. 

Convocarea corpului electorat pentru alege
rile parlamentare. Corpul electoral din tot cu
prinsul ţării a fost convocat pentru alegerile 
parlamentare. 

Alegerile se vor face precum urmează: 
Pentru Adunarea deputaţilor în ziua de 25 

Maiu a. c. , 
Pentru Senat: 
a) In ziua de 28 yM. iu, luând parte la a-

ceastă alegere toţi cetăţenii români dela vârsta 
de 40 ani împliniţi, cu votul obligatoriu, egal, 
direct şi secret, pe circumscripţii electorale, prin 
scrutin de listă; 

b) In ziua de 30 Maiu, luând parte la a-
ceastă alegere, în colegii separate, membrii Ca-
merilor 'de comerţ, secţia comercială; membrii 
Camerilor de comerţ, secţia industrială; membrii 
Camerilor de agricultură; precum şi profesorii 
universitari, onorari, titulari şi agregaţi şi con
ferenţiarii definitivi, întruniţi în colegii separate 
pe fiecare Universitate: 

c) In ziua de 10 Iunie luând parte la a-
ceastă alegere toţi membrii aleşi ai consiliilor 
comunale urbane şi rurale şi ai consiliilor ju
deţene întruniţi în colegiu separat. 

Noile Adunări sunt convocate în Bucureşti în 
ziua de 25 Iunie. 

C O N C U R S E . 
In baza decisului Venerabilului Consistor diece

zan dtto 25 Noemvrie 1925 Nr. 4589 B ex. 1925, prin 
aceasta se publică concurs pentru întregirea postului 
de capelan temporal cu drept de succesiune pe lângă 
parohul neputincios Partenie. Mateiu din parohia de 
clasa a Ill-a din Sinteşti, protopresbiteratul Făgetului, pe 
lângă următoarele: 

Emolumente: • 
1. Va din sesiunea parohială de 32 jugăre. Şi 

anume Vs din pacelele: dela „Luncă" (6 jug.), dela 
„Selişte" (8 jug.), dela „Rovini" (8 jug.), dela „Rătiţioni* 
(8 jug.), dela „Rât" (2 jug.). 

2. V3 din stola uzitată. 
3. De locuinţă se va îngriji alesul capelan. 
Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiţi a-şi 

înainta cererile de concurs, adresate comitetului paro
hial din Sinteşti, Prea On. Oficiu protopresbiteral în 
Făget, având a se prezenta în vre-o Duminecă sau 
sărbătoare în sfânta biserică, cu opt zile înainte de 
alegere, cu încuviinţarea Prea On. Domn Protopres-



Nr 18—19 

biter tractual, pentru a-şi arăta apt i tudineie în cân
tare, tipic şi oratorie. 

Dat în şedinţa comitetului parohia! ort. român 
în Sinteşti, ţ inută la 18 Februar ie 1926. 

Dimitrie lovanescu m. p. Simîon Curiac in. p. 
preşed. corn. parohial notar com. paroh. 

In conţelegere cu mine : Sebastian Olari» m. p., proto-
presbi ter t ractual . 3 — 3 

* 
Pe baza literilor Venerabilului Consistor diecezan 

ddto 18 Ianuarie 1926 Nr. 5564 B ex. 1925, se escrie 
a doua oară concurs, cu termen de 30 zile dela prima 
publicare în „Foaia Diecezană", pentru ocuparea postului 
de preot în parohia redusă de clasa IlI-a din Boldur, 
tractul protopresbiteral al Logojului, cu următoarele. 

Emolumen te : 
1. O sesiune constatatoare din 28 juge re pământ 

şi a n u m e : 20 de jugere pământ arător, iar 8 jugere 
fânaţe. 

2. O grădină intravilană. 
3 . Stola uzitată. 
4. Pentru locuinţă are a se îngriji alesul preot, 

şi va avea să plătească dările după pământul cel 
foloseşte. 

Doritorii de a ocupa acest post să-şi trimită ru-
gările lor instruate conform normelor în vigoare, Prea 
Onoratului Oficiu Protopresbiteral din Lugoj, având a 
se prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare cu prea
labila învoire a Protopresbiterului tractual, în sf. biserică, 
spre a-şi a ră ta desteritatea în cântare şi oratorie, dar 
nici de cum în ziua alegerii. 

Boldur, din şedinţa comitetului parohial ţinută la 
30 Ianuarie 1926. 

Vasile Vodă Iulian Blajovan 
preş. com. par. not. com. par. 

In conţelegere cu mine : Dr. Oeorge Popovici 
protopresbiter. 

Nr. 628. B. ex. 1926. 

Acest concurs se publică cu adausul, că în baza 
aliniatului ultim din § 29 din Regulamentul pentru pa
rohii şi în baza decisului consistorial ddto 3 Martie 1914 
şi respective 12 Aprilie 1914, Nr. 3058 B, ridicat şi la va
loarea de concluz sinodal eparhial cu concluzul Nr. protoc. 
33 ex 1914 — se enunţă obligamentul credincioşilor de 
a presta şi birul parohial, care este o parte legală a dota-
ţiunii preoţeşti. 

Caransebeş, din şedinţa consistorială a senatului 
bisericesc ţinută la 9 Aprilie 1926. 

! — 3 Filaret Musta m. p . 
Arhiereu-Vicar episcopesc. 

# 

Pe baza ordinaţiunei Ven. Consistor diecezan ddto 
1 Octomvrie 1925 Nr. 4183 B. ex. 1925, se escrie din 
nou concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare 
în „Foaia Diecezană", pentru ocuparea postului de paroh 
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în parohia de clasa III din Petnic, protopresbiteratul 
Mehadiei. 

Emolumente : 
1. Una sesiunea parohială şi un intravilan de 400 

st. • destinat pentru grădină de legume, după cari 
alesul preot e deobligat a solvi dările anuale. 

2. Una casă parohială constatatoare din 2 camere, 
1. bucătărie, 1 căinară, podrum şi una cameră, c a r e v a 
servi-preotului de cancelarie şi de şedinţe comitetului 
parohial. 

3. Salariu anual 200 Lei. 
4. Venite stolaţe uzitate. 
Recurenţii îşi vor înainta cererile de concurs Prea 

On. Oficiu protopresbiteral din Mehadia, adresate Comi
tetului parohial din Petnic, având a se prezenta în vre-o 
Duminecă s 'au sărbătoare în sfânta biserică, spre a-şi 
arăta desteritatea în cântare şi oratorie, dar numai cu 
prealabila încuvinţare a Prea On. Domn protopresbiter 
şi nici de cum în ziua alegerii. 

Petnic, din şedinţa comitetului parohial ţinută la 
24 Aprilie 1926. 

Gheorghe Jurchescu Constantin Giurginca 
preş. com. paroh. 1—3 not. com. paroh. 

In conţelegere cu mine : loan Pefat protopresbiter. 

Publicaţiune de licitaţie. 
Comuna bisericească ort. rom. din Lighed va ţinea 

Duminecă, la 16 Maiu a. c. ora 3 d. m. licitaţiune publică, 
pentru zidirea casei parohiale. 

Reflectanţii vor depune 1 0 % vadiu. 
Condiţiunile se pot vedea zilnic la oficiul parohial. 

Oficiul parohial. 

JUDECĂTORIA DE OCOL CARANSEBEŞ 

Nr. 1029/926. 

Publicaţiune. 
Judecătoria de ocol Caransebeş aduce lâ 

cunoştinţa generală, că la cererea Măriei Nico-
laeviciu (Ioc. în Valeaboul) a pornit procedura 
pentru anularea următorului document despre 
care se afirmă că s'ar fi furat şi anume: 

Un libel de depunere în valoare de Lei 
100.030 şi emis în Caransebeş la 27 Iunie 1922 
de Banca Poporală institut de credit şi econo
mii s. p. a. cu sediul în Caransebeş. 

Deci, instanţa invită pe posesorul docu
mentului amintit ca în termen de un an dela 
inserarea a treia a publicaţiunei în Buletinul 
Justiţiei din Cluj să, prezinte documentul la in
stanţă, pentru ca în caz contrariu instanţa îl va 
declara nul, dacă petiţionarul va cere aceasta 
din nou şi termenul mai sus arătat va fi ex
pirat. 

Caransebeş, la 18 luna Martie anul 1926. 

I. Viragh s. s. consilier. 
Pentru conformitate 

Grefier, 
2—3 I. Draghici. 

F O A I A D I E C E Z A N Ă 
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AVIZ! 
Avem onoare a aduce la cuuoştiinţa OII. Public, că am deschis în 

C a r a n s e b e ş , strada L11 g o j u 1u i Nr. 23, sub firma 
INSTALAŢIILE F E R O - M E T A L U R G I C E „VULCAN" 

C . Z I S D A & C O M P " . 
O turnătorie pentru aramă şi metal special ca 

fosforbronz, mangaiibronz 
e l e e t r o b r o n z s p e c i a l , 
arama roşie, lagăr pentru 
osii (fflalzealager) de prima 
calitate, ş u r u b u r i (§iack-

mixttei), roţi spirale (Schnecken

lader), teascuri pentru ceară 
(^ackspresen), cutii (Jüchsen) 

şi altele. 

Apoi o t u r n ă t o r i e de 

f e r s i d e 
c l o p o t e 
pentru biserici şi parti
culari, de orice mărime 
şi din orice metal, pentru 
sunetul armonic al cărora 
luăm deplină ' g a r a u ţ ă. 

Primim spre executare orice lucrări de t u r n ă t o r i e în baza unui desemn, ori model. 
Lucrăriie se efeptuesc în termin de 48 ore, solid, pe lângă garanta cea mai mare şi 

C T J L p i e ţ u i i f o a r t e e f t i n e . 

PROPRIETAREA CONSISTORULUI DIECEZEI ORT. R O M . A CARANSEBEŞULUI , 
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Informaţiuni l a : Administraţia „ V i l e i D o b o ş a n " deia Baile Er colane. 




